

XII Конгресс по этнической психологии
«СТЕПНАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ – 2019»
«ЗЕМЛЯ ПРЕДКОВ:
ОТ ОСВОЕНИЯ НЕДР ДО ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ»

1–2 августа 2019 г., Республика Тыва, оз. Дус-Холь (Сватиково)

РЕЗОЛЮЦИЯ

Очередной XII Конгресс в 2019 году собрал 128 человек из числа организаторов и участников из разных городов России, в том числе из г. Москвы (Российское общество социологов, Московский университет МВД России им. В. Я. Кикотя, Академии ФСИН России, Российский новый университет), г. Екатеринбурга (Уральский федеральный университет им. Б. Н. Ельцина), г. Новосибирска (Новосибирский государственный аграрный университет, Новосибирский государственный медицинский университет, Новосибирский государственный педагогический университет, Федеральный центр нейрохирургии), г. Кемерово (Кемеровский государственный университет), г. Красноярска (Красноярский государственный аграрный университет), г. Абакана (Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории) и из самой республики (Тувинский институт комплексного освоения природных ресурсов СО РАН, Тувинский государственный университет, НИИ медико-социальных проблем Республики Тыва, Международный научный центр «Хоомей», Убсунурский центр биосферных исследований, средние общие и специальные образовательные учреждения, общественные и религиозные организации, администрации отдельных районов и поселений). Наблюдателями Конгресса стали отдельные участники из Японии, Франции и КНР (Китайская академия общественных наук).

Актуальность темы Конгресса обусловлена, с одной стороны, «эталонностью» Тувы в аспектах уникальности и сохранности природных ландшафтов, этно-культурного своеобразия региона, и с другой стороны, наличием или рисками возникновения региональных социально-экономических кризисов и социальных конфликтов в будущем, связанных с вовлечением малого этноса в глобальные экономические процессы и унифицирующееся социо-культурное пространство.

Конгресс в рамках сформулированной темы преследовал вполне определённую цель выработать научно-обоснованные подходы и практические предложения по мотивации и созданию условий для самореализации подрастающего поколения малой народности тыва в традиционных отраслях хозяйствования и в быту с максимальным использованием знаний, умений и прикладных навыков как профессиональных, так и передаваемых из опыта жизнедеятельности старших поколений. Участники Конгресса обсудили вопросы в рамках работы трёх секций: «Экономика недр: возможности и риски», «Прикладизация образования: проблемы педагогики», «Земля реализованных идей». Интегрирующие доклады были озвучены в рамках пленарной части, на которой выступили С. И. Черных, заведующий кафедрой истории и философии НГАУ, д.ф.н. с темой «Образовательная миграция: национальный аспект», Э. В. Барбашина, профессор НГМУ, профессор ИФиП СО РАН, д.ф.н. с темой «Этническое образование: зарубежный опыт», Н. О. Товуу, главный научный сотрудник ТувИКОПР СО РАН, д.психол.н. с темой «Традиционное верование тувинцев: этнические особенности». В течении двух дней работы Конгресса было прослушано и обсуждено более 30 докладов.

Участниками Конгресса отмечено, что:

– несовершенства в системе образования в части ограничения доступа низкодоходных социальных групп к определенным уровням и направлениям знаний, отсутствие дифференцированного подхода, не учитывающего этнические и иные социо-культурные особенности контингента учащихся, а также неравные условия для профессиональной самореализации выпускников по месту постоянного проживания, сопутствующая этому внутренняя трудовая миграция, создают условия для усиления межрегиональных социально-экономических различий и служат одним из источников «ловушки» развития

для периферийных регионов и, следовательно, в долгосрочной перспективе несут риски возникновения социальных катализмов в национальном масштабе;

– современные тенденции развития системы социальных связей и отношений для представителей больших и малых этносов содержат в себе существенные объективные различия, которые сегодня должны в полной мере учитываться в методологии воспитательного и образовательного процессов, имея целью обеспечение долгосрочного гармоничного сосуществования, взаимного развития и обогащения представителей разных культур современного российского общества;

– малые народности, в силу своей большей психологической уязвимости перед глобальными процессами и экологическими угрозами, более чувствительны к формированию и состоянию родоплеменных связей, благополучию природного окружения в родной местности, поэтому данные атрибуты их жизни должны стать предметом особого внимания и бережного отношения со стороны государства;

– должно реализовываться четкое понимание того, что закономерности развития малых народностей имеют свои особенности, которые могут в корне отличаться от аналогичных процессов на макро-социальном и глобальном уровне. Уже сегодня существует острая необходимость защиты от безответственных хозяйственных притязаний и вмешательства со стороны крупного бизнеса в лице транснациональных промышленно-сырьевых и аграрных компаний;

– возрождение обычаем почитания рода, родных мест и иных традиционных практик социализации как инструмент сохранения целостности этнического облика должен иметь больший мотивирующий эффект при формировании конструктивной активности в социуме и может являться более действенной и долгосрочной мерой профилактики антисоциального, авитального и девиантного поведения среди представителей малых народностей, чем система норм и санкций в существующей на сегодня системе права;

– традиционные верования, обычаи и иные элементы социо-культурного пространства малых народностей, несмотря на стереотипные представления об их примитивности несут в себе ценность для современных практик управления малыми группами, корпоративного менеджмента, организации эффективного местного самоуправления и, в отдельных случаях, могут оказаться полезными для решения задач глобального межцивилизационного диалога и сосуществования. Они не теряют исторической актуальности, требуют научного осмыслиения, сохранения и защиты, адаптации и имплементации в современную светскую этику, в систему социальных норм и права.

Конгресс обращает внимание на необходимость изучения, распространения концепции единства и взаимозависимости на всех уровнях межчеловеческого общения вне зависимости от масштабов взаимодействия. Конгресс указывает на ограниченность взглядов «методологического индивидуализма», «социального каннибализма». Пока в обществе сохраняется терпимость к эксплуататорской ментальности (в отношении людей, групп, природы), к фактам воровства, кумовства, коррупции, а на массовом уровне реабилитации идей национализма, фашизма, религиозного или иного рода экстремизма – общество не здорово. Роль образования и образовательных коммуникаций в этом процессе реализуется «точечно» и поэтому явно недостаточно. Современное цивилизованное общество, развиваясь, интуитивно опирается на древние, но не потерявшие от этого актуальности принципы взаимной пользы и ответственности между людьми. Опыт многих тысячелетий актуален и сегодня. Исключительно в пространстве взаимного доверия представляются возможными: реализация концепции нулевого экономического роста, снижения экологической нагрузки, прекращения неразумной социально-демографической конкуренции. Народ тыва, представляющий собой уникальное сочетание тюркского языка, монгольской степной культуры, тибетского буддизма, древнего верования – шаманизма, уже больше полувека активно заимствует множество элементов российской и русской ментальности и демонстрирует тем самым прямое доказательство сходства фундаментальных ценностей разных народов и культур во многих аспектах.

Рекомендации Конгресса:

– остановить процессы социальной стратификации в российском обществе, обусловленных социальным происхождением, местом проживания. Для этого:

обеспечить равный доступ к качественным образовательным услугам для детей, абитуриентов вне связи с финансовыми возможностями родителей, опекунов, места их жительства;

поддержать идею бесплатного или субсидируемого высшего образования для малых народностей различных регионах в России;

шире внедрять возможности дистанционного образования путем совмещения современных возможностей ИТ, образовательного потенциала лучших вузов страны и материально-технической базы учебных заведений периферийных территорий страны;

Резолюция XII Конгресса по этнической психологии «Степная цивилизация – 2019»
Resolution 12 of the Congress on ethnic psychology «Prairie civilization»

- дополнить законодательство о защите малых народностей и законодательство в сфере образования в части дополнительных прав и возможностей на изучение традиций и обычаев, основ традиционных верований, начиная с описания и прививания навыков в начальной школе и завершая аналитическим постижением в рамках курсов светской или религиозной этики, психологии в старших классах;
- принять меры по реальной защите малых народностей перед безответственными притязаниями крупного бизнеса, в особенности в сфере добычи природных ресурсов, для этого:
- рекомендовать профильным федеральным и региональным органам власти и муниципальным администрациям не ограничиваться формальными экспертизами и консультациями при проектировании и реализации крупных экономических проектов. Подобный формализм уже имеет катастрофические экологические последствия (пример: причиной пожаров в Сибири и на Дальнем Востоке является вырубка лесов). Но он может стать причиной социо-культурной дезориентации целых народностей, способной привести к их деградации, демографическому истощению и локальным конфликтам в будущем;
- не замалчивать, не подавлять конструктивные протестные общественные настроения, выступать гарантом для равноправного диалога, создавая пространство психологического доверия, основанного на долгосрочном, гармоничном взаимодействии государства, общества, бизнеса и народа на поколения вперед;
- рекомендовать преподавательскому сообществу республики:
 - в процессе реализации образовательных программ для детей и студентов обращать особое внимание на проблематику гуманистического воспитания, идеологии ненасилия, гармоничного сосуществования в поликультурном обществе на основе светской этики и уважения к своим и чужим традициям;
 - проводить профориентационную работу с разъяснением идей уважения к созидательному труду (любому), важности самореализации каждого на своем посту, в силу своих способностей и умений, с пользой большой и малой Родине, ее людям и природе.

2 августа 2019 г.
Республика Тыва